PHPP Bericht

Studentenwohnheim Augsburg

Saskia Stubenrauch und Lucia Hennrich
[EP 2 SoSe23 M.Endhardt
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1. Klima:

- Gebaudestandort 483m ( Quelle: https://www.autospur.de/Staumeldungen/wie-

hoch.html|#18,48.355689,10.907168)

- Klimadatensatz ermitteln durch Langen und Breitengrad des Standortes

2. U-Werte:
(Lambda Werte nach Ubakus)

AuRenwand:
Mit Holzstandern in 240mm Dammung

=>» Alle 625mm bei Dicke von 110mm
= 625mm =100%

= 110mm =?%

=>» 17,6% Holzstander

Mit Riegeln in 60mm Installationsebene

=> Alle 625 mm bei Dicke von 60mm
= 625mm =100%

= 110mm =?%

= 9,6% Riegel

Dach:
Mit Lattung in Ddmmebene

=>» Alle 625 mm bei Dicke von 150mm
= 1250mm =100%

= 150mm =?%

= 12,0 % Lattung

Bodenplatte:
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Parkett T2 mm
Estrich 40 mm
Trittschalldammung |30 mm
FFOM Abdichtung 0.5 mm
Stabilbeton 180 mm
PE - Folie 0.7 mm
Perimeterdammung 300 mm

Paneel 30 mm
Lattung mit 60 mm
Hinterluftung

Holztaserplatte 16 mm
Holzfaserdammung 240 mm
OSB Platte 18 mm
Holzfaserdammung 60 mm
Lenmbauplatte I5mm
Innenputz 10 mm

Stenfalz 30 mm

Lattung mit 60 mm

Hinterluftung

Holzfaserplatte 16 mm
Holzfaserdammung 318 mm
Lehmbauplatle 15 mm

Innenputz 10 mm

Fachdach:
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AVAN NAVAVAVAVA

\/

/

///////

H’\\ZDLMI@'T mit 10 mm

udﬂl dafrr wng

125mm

Flachdachdammung {100 mm

Stanibeton

80 mm

Bretsperrholz

150 mm



https://www.autospur.de/Staumeldungen/wie-hoch.html#18,48.355689,10.907168
https://www.autospur.de/Staumeldungen/wie-hoch.html#18,48.355689,10.907168

3. Flachen

Fassade Sud klein

Fassade Nord groR

Fassade Sud groR

Fassade Sid grof

Ausrichtung des Gebaudes mit

Abweichung zur Nordausrichtung:

Nord: -38°
Ost: 52°
Sud: 142°

West: 223°

Neigung:
AulRenwdnde 90°
Flachdach 0°
Dach schrag 15°

Bodenplatte 180°

Fassade Nord klein

BT

Fassade Nord groR

Fassade West grof3
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Fassade West klein

Dach grol8 Ost

Dach klein Nord

Dach klein Sud

Dach grof8 West
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Fachdach

Il
[T

Abminderungsfaktor Verschattung:

- AulBenwande: umgeben von Baumen
und Hausern: 0,7 lockere Bebauung

- Flachdach: verschattet durch grolRes
und kleines Gebaude: 0,4

- Dachflachen schrag: unverschattet:
1,0
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Absorption:

- Wande: weild verputzt: 0,4

- Flachdach: Holzbohlen: 0,85

- Dach: Trapezblech
/Dachziegel: 0,8



Warmebriicken Pfosten Riegel Fassade laut Skript

4. Zusatz Warmebrlcken

Vertikale Warmebricken: Horizontale Warmebricken:

() 4"“ f)

I

5. Erdreich
Warmeleitfahigkeit und Kapazitat laut Skript

Flache Bodenplatte:

= Flache der Kellerdecke
= 1140,44 m?

Perimtererddammung “[- ™ 4
R L
- Senkrecht
- Umfang der Bodenpaltte
= 182,8m

Phasenverschiebung: 1,44 Monate (laut Internet)

Tiefe Grundwasser: 25 m (laut Internet)

FlieBgeschwindigkeit: 0,05m/d (laut Internet)



6. Komponenten
Verglasungen:

- Fensterverglasungen: AGC-iplus Advanced 1.0
- Tirflllung: KPA Katzbeck — LUMA PASSIVA
- Paneel Pfosten Riegel Fassade: Referenz Turfullung/ Skript

Fensterrahmen:

- Fensterrahmen: dPHt — Delta plus cold climate — SWISSP. Ultimate PU
- Tdrrahmen: KOWA — Edition Thermo 100

- Pfosten — Riegel — Fassade Rahmen: ALOCA — AA 100 HI+ - SWISSP.V
- Offnungen Pfosten-Riegel-Fassade: Referenz Skript

/. Fenster
Allg. Deklaration:

EG Fenster Nord klein links

/ f Linkes Fenster
Kleines

Erdgeschoss

Fenster
Nordgebaude



3.0G Pfosten-
Riegel Schluchten
Ost

2.0G Pfosten-
Riegel Schluchten
Ost

Riegel Schluchten
Ost mitte

EG Pfosten-Riegel
Schluchten Ost
unten

Beispiel Ost Fassade:

Paneel Pfosten-
Riegel links

3.0G Pfosten-

Riegel groR oben Riegel groR oben

links

53

=]

&1

3.0G Plosten-
Riegel Schluchten
ost

2.0G Plosten-
Riegel Schluchen
D=t

EG Plosten— Riegel
Schluchren Ost
unten

1.0G Pfosten-Ris=gel
Schluchen Ost mitte

Gz

Verschattung durch Rolladen

Verschattung Sommer und Winter:

8. Verschattung
UK Fenster 1.0G=3,30m

UK Fenster 2.0G =6,60 m

UK Fenster 3.0G=9,90 m

Schatzwerte, Anhanltspunkt Nachwei

EG Fenster
Eingang Ost grof

links

EG Fenster

Oberlicht

3d

35

36

3T

2 Paneel Plosten- 75
Riegel links ozt
2 Paneel Pfosten-
Riegel rechts ost 75
16 Paneel Pfosten-
Riegel mitte ost
77
8
73
30
Paneel Pfosten-
Riegel mitte a1
3.0G Pfosten- 3.0G Pfosten- a2
Riegel groR oben
mitte rechts Ef

3.0G Pfosten-
1 {Riegel groB Ost
oben links

3.06G Pfosten—
& :HRiegel grof Ost
oben mitte

3.06G Pfosten-
1 ;Riegel groB Ost
oben rechts

2.00 Pfosten-
1 {Riegel grob ost mitte
links

2.0 Plosten-
8 :Riegel groB ost mitte
mitte

2.0G Pfosten—
1 {Riegel groB ost mitte
rechts

1.0G Pfosten-Riegel
grobB ost unten links

1.0G Pfosten-Riegel

groB ost unten mitte

1.0G Pfosten-Riegel
1 igroB ost unten
rechts

Paneel Pfosten-

EG Fenster
Eingang Ost grof}
rechts

EG Tire Eingang

Ost groR

EG Fenster Eingang
Ost grob links

EG Fenster Eingang
Ost grob rechts

EG Tare Eingang Ost
groB

EG Fenster Oberlicht

S
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EG Fenster Ost

EG Fenster Ost  groR rechts

EG Fenster Ost groB
links

groB links
|
32 i
33 i

EG Fenster Ost groB
rechts




. LUftung
- Luftungsanlage mit Warmeruckgewinnung
- Eigentlich: mehrere Liftungsgerate
o Ein LOftungsgerat pro Geschoss und Haus, Absprache mit M. Endhardt
- Zu- und Fortluft Gber Dach (Ldange Fortluftkanal 7,5m mit starker Dammung)
- Auswahl des Atrea-DUPLEX S 2600 Flexi Liftungsgerat, da Einsatzbereich von 500 -
1500 m3/h passend

- Pro Wohnung Zu- und Abluft:

40 m3/h Zuluft in Wohnbereich

40 m3/h Abluft in Bad

20 m3/h Abluft WC

Zusatzlich 60 m3/h Zu- und Abluft Gemeinschaftbereiche
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Erdgeschoss
kleines Gebaude
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1.0G kleines
Gebaude




- Wirkungsgrad nach Schatzung
21560 - Kanal Breite und Dammdicke nach

22009
1821.8

0.0 Schatzu ng
0.0

Summe 8610.91

Raumbezeichnung Stockwerk | Faktor | Raum- | Vn50 (Velumen Kommentar
fiir | hihe | fiir Drucktest)

m? m*

OG - 1 Zimmer Apartment
G rechts

hnungen klein
immer Apartment
G rechts

inks
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- Gemeinschaftsflache

10. Heizjahr

Ergebniss: Heizwarmebedarf Qu= 14 kWh/(m?2a)

spezif. Heizwarmebedarf 1Summe spezif. Angebot solar + intern Summe spezif Verluste
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Heizw irmebedarf: Vergleich
Monatsvertahren B doisung T kWhia 13,3 KWhi(m®a) Bezugsflsche ist die Energiebezugsflsche gemah PHPF Osolare Gewinne
Jahresverfahren B Hainai 4 5 k¥whia 13,3 kWhi(ma) Bezugsllsche ist die Energiebezugsfliche gemah PHPP o irllerrle GE\Niﬂl'lE
WenEnEY 49754 kWhia KWhilm®a) Achtung! andere Bezugsfliche: Ay nach EnEV 10
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o
5
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Verluste Gewinne




11. SommlLuft

groRes Geb&ude kleines Gebiude
1.0G & 2.0G

Nebenrechnung: Hygienischer Lufcwechsel ei Fensterliiftun
Abschatzung des Fensterluftwechsels zur Sicherstellung er ausreichgnden Luftgyglitat
Bezeichnung Tag EG i Tag 1 0G| Tag 2 0G Tag 3 0G Taq EG klein i Tag OG k\eln

Offnungsdauer [hid] b 2 i i i : ;
Klima-Randbedingungen

Temperaturdifferenz innen - aule® 4 4 4 4 4 4 K

Windgeschwindigkeit b 1 1 1 1 1 1 imis
Fenstergruppe 1

Anvahl i# L i id i id i 1A i i

- Auswahl des Sommerbypasses der Liiftung, um die Wohnrdaume schonend und
energiesparend zu temperieren ohne eine Klimaanlage einsetzen zu mussen
- Zusétzliche Fensterliftung mit Kippfenstern, Offnungsweite 0,06m

12. Sommer
Ergebnis: Ubertemperaturhiufigkeit 0%

13. Kihlung
Ergebnis: Nutzkiltebedarf Qg= 238 kWh/a = 0 kWh/(m?2a)

14. Kihlgerat:

- Kein Kiihlgerat vorhanden
- nicht Uber die Zuluft klimatisierbar

- Entfeuchtungslast bei 0 W

15. Strom

- Waschmaschinen vorhanden (aber nur Geschossweise 2 mal deswegen als 0,2
markiert (1 fiir ca. 20 Personen))

- Trockner vorhanden (aber nur Geschossweise 1 mal deswegen mit wascheleine fiir
alle zimmer markiert)

- Vorhanden: Kihlschrank und Gefrierschrank Kombination, Kochfeld mit sehr
niedrigem Normverbrauch

- Vorhanden: Beleuchtung, Kleingerate etc. mit hoher Leuchtmitteleffizienz

Ergebnis: 13,9 kWh/(m?a)

10



16. WW + Verteil

Lange der Leitungen wahrscheinlich zu lang aber keine Optimierung durch grof3en Grundriss moglich

Heizwdrmeverteilung:
Auslegung von 35 Grad fur Fulbodenheizung

Lange Verteilleitungen:
Grolles Gebaude:
Verteilleitung: 50 m

Abzweigungen: 14* 2 m

Kleines Gebaude:

Verteilleitung: 10 m

Abzweigungen: 81,5 m

11

]

Kleines Gebdude:
Verteilerleitung: 8 m
Abzweigungen: 3*2m
Kleines Gebdude OG:

Zusatzlich: 3*3 m

HinIEN
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Warmwasserverteilung:

Geringe Vorlauftemperatur, Eimaliges Erhitzen des Warmwassers um Legionellen zu verhindern,

sonst 45 Grad

1: EG grol3es & kleines Gebadude
2: 1.0G grolles Gebadude

3: 2.0G grolles Gebaude
Uberlegung Beispielshaft fiir EG:
Verteilerleitung : 50m *2

+ Kleines Gebadude: 20m *2

+ Abzweigungen: 13* 4m *2

4: 3.0G groRes Gebdude

5:1.0G & 2.0G kleines Gebaude

wff m =

&
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Kleines Gebaude EG:
Verteilerleitung: 8 m *2
Abzweigungen: 3*3m *2
Kleines Gebaude OG:

Zusatzlich: 5 m *2

774 munn
NN E
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17. Solar WW

Standort: Dach grof8 ost

150 m? Kollektorflache

Horizontentfernung: 26,13m

Auswahl des Kollektors: verbesserter Flachenkollektor

Sowohl Heizungsunterstitzend als auch Warmwasserunterstitzend

18. PV Anlage

Auswahl der Dachflachen des groRen Gebdudes: Ost und West
Auswahl der Dachflachen kleinen Gebaudes: Sid und Nord
Auswahl der 4-Mono-Si Technologie
Werte ibernommen von PV-Referenzanlage
Modulanzahl groBes Gebaude:

o Max. Fliche 472,3 m?

o Solarmodul ca. 2 m?

o Max. Anzahl an Modulen mgl: 236

o Inkl. Abzige: ca. 200 Module
Modulanzahl kleines Gebaude:

o Max. Fliche 77,4 m?

o Solarmodul ca. 2 m?

o Max. Anzahl an Modulen mgl: 38

o Inkl. Abziige: ca. 30 Module

19. Hilfstrom

Laftung im Sommer: 0,9, Da Liftung mit WRG
Kennwerte laut Skript

20. PER
200
Kennwert: 59,5 kWh/(m?Za) =%
*5 160
Setzt sich zusammen aus: E@ 140
= Premium
. é 120
Heizung 17,1 kWh/(m?a) Z .0 X
Kihlung: 1,2 kWh/(m?2a) ;T 80
E 60
Warmwasserbereitung: 28,6 kWh/(m?2a) & 40
o
20
Haushaltsstrom: 12,6 kWh/(m?Za) )
0 15 30 45 60
PER- Bedarf [kWh/(m?cge*a)]
. —e—Passivhaus Premium Passivhaus Plus
Energieerzeugung: 106,7 kWh/(m?a) _ _
—e— Energiesparhaus ®x Aktuelles Gebaude

75 90

Passivhaus Classic

13




21. Warmepumpe

Heizungssystem:

- Warmepumpe: Sole/Wasser -Warmepumpe in Kombination mit FuRbodenheizung
- Kennwerte laut Skript

Warmwassersystem:

- Warmepumpe: Sole/ Wasser — Warmepumpe Mit elektrischen Durchlauferhitzer

Problem: nétig waren mehr als 4 Sonden, welche man beim Blatt WP Erde nicht einstellen
kann, auch an die hohere Anzahl der Sonden angepasste Lange fiihrt zu einem Fehler und
einer nicht auswertbaren Primarenergiebedarfs. Dies flihrt dazu, dass unsere
Jahresarbeitszahl dementsprechend klein ausfallt und somit zu dem erheblich groRen Wert
des PER flhrt.

21. Warmepumpe Erde

Kennwerte mit Absprache mit Prof. Jakob

Fehlende Werte im Blatt EnEv Nachweis
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